
Gemeinde Harmsdorf 
 

Niederschrift Nr. 14 / 2008 – 2013 
über die Sitzung der Gemeindevertretung am 09. November 2011  

 
Tagungsort: Sportlerheim, Harmsdorf, Hauptstraße 
 

Anwesend: 01. Bürgermeister Reinhard Schöning 
  02. Gemeindevertreter Gerhard Bedei 

03. Gemeindevertreter Detlef Behrens 
  04. Gemeindevertreter Friedhelm Flohr 
  05. Gemeindevertreterin Andrea Geike 
  06. Gemeindevertreterin Ursula Ploog 

07. Gemeindevertreter Bernd Wittern 
 
Krankheitsbedingt fehlt: Gemeindevertreter Heinrich Scheid 
Unentschuldigt fehlt:  Gemeindevertreter Carsten Struve 
 

VA Hopp als Protokollführer 
  21 Zuhörer 
 
Beginn: 19:30 Uhr      Ende: 20:30 Uhr  
 
Bürgermeister Schöning begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung 
und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Die Einladung vom 27.10.2011 ist 
form- und fristgerecht erfolgt. Auf Antrag des Bürgermeisters wird der 
Tagesordnungspunkt „Überlassungsvertrag Gemeinde/Sportverein“ im 
nichtöffentlichen Teil behandelt. Die Tagesordnung lautet somit wie folgt: 
 
Tagesordnung 
 
öffentlicher Teil 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Niederschrift Nr. 13/2008 – 2013 vom 31.05.2011  
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Nachwahl eines wählbaren Bürgers in den Bau- und Wegeausschuss 
5. Stellungnahme der Gemeinde zur Teilfortschreibung des 

Regionalplans (Windenergie) 
6. Mitteilungen / Anfragen / Eingaben 

 
Nichtöffentlicher Teil 
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Öffentlicher Teil 
Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse 
 



 
 
Öffentlicher Teil: 
 
Zu Punkt 1: Einwohnerfragestunde 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
Zu Punkt 2: Niederschrift Nr. 13/2008 – 2013 vom 31.05.2011 
Gegen die Niederschrift werden keine Bedenken erhoben. Sie gilt somit 
als genehmigt. 
 
 
Zu Punkt 3: Bericht des Bürgermeisters 
Bürgermeister Schöning berichtet u.a. über, 

• das Sportwochenende des HSV, 
• die in der Schießhalle durchgeführte Dachsanierung, 
• die Sanierung der Mietshäuser Hauptstr. 28 und Rauher Stiefel 1, 
• die zukünftige Digitale Alarmierung der Feuerwehren, 
• die Probleme mit der Pumpstation in der Güldenfeldstraße. 

 
 
Zu Punkt 4: Nachwahl eines wählbaren Bürgers in den Bau- und 
Wegeausschuss 
Auf Vorschlag der SPD-Fraktion wird Herr Andreas Wiese, Danziger Str. 
7, 23738 Harmsdorf einstimmig als wählbarer Bürger in den Bau- und 
Wegeausschuss der Gemeinde gewählt. 
 
 
Zu Punkt 5: Stellungnahme der Gemeinde zur Teilfortschreibung 
des Regionalplans (Windenergie) 
Ohne weitere Aussprache fasst die Gemeindevertretung mit 4 Ja-
Stimmen bei 3 Nein-Stimmen folgenden Entschluss: 
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1. Einer Erweiterung des Eignungsraumes zwischen Sipsdorf und 

Einhaus in Richtung Harmsdorf wird nicht zugestimmt. Durch die 
Lage in der Senke werden höhere Anlagentypen erforderlich sein. 
Gleichzeitig sind die Sichtbeziehungen dorthin durch die erhöhte 
Lage von Harmsdorf sehr direkt. Eine Erweiterung des 
Eignungsraumes nach Süden in Richtung Petersdorf wird, wenn 
diese von der Gemeinde Lensahn gewünscht wird, nicht 
unterstützt. 

2. Der Eignungsraum Richtung Kayhof auf den Flächen von Herrn Dr. 
Grimm ist so gelegen, dass die Sichtbeziehungen als 
unproblematisch eingeschätzt werden. Die Höhenlage zwingt nicht 



zur Errichtung von sehr großen Anlagen sondern lässt auch die 
Errichtung kleiner Anlagen wirtschaftlich erscheinen. Der 
Eignungsraum wird von der Gemeinde unterstützt.  

3. Der Antrag des Herzogs von Oldenburg auf einen 
Windenergieeignungsraum am Weiberberg wurde bereits am 
16.12.2009 abgelehnt. Weitere Eignungsräume, über die in der 
Kreisplanung vorgesehen hinaus, waren nicht gewollt. Die Anlagen 
auf dieser Fläche wären auf dem Weg nach Harmsdorf von 
Lensahn kommend im direkten Sichtbereich. Es steht zudem der 
Eindruck einer „Umzingelung“ durch Windkraftanlagen zu 
befürchten. 

 
 
Zu Punkt 6: Mitteilungen / Anfragen / Eingaben 
Es liegen keine Mitteilungen, Anfragen oder Eingaben vor. 
 
 
 
Nichtöffentlicher Teil 
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öffentlicher Teil 
Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse. 
 
Bürgermeister Schöning gibt den Zuhörern die im nichtöffentlichen Teil 
gefassten Beschlüsse bekannt. 
 
 
 
 
.........................................   .......................................... 

Bürgermeister     Protokollführer 
 
gesehen: 
 
 
 
............................................   .......................................... 

Amtsvorsteher     büroltd. Beamter 
 
 
 
 

Amt 1 z. K.  Amt 2 z.K.  Amt 3 z.K.  Amt 4. z.K. 


